

海南日报

HAI NAN DAILY

壬寅年三月初十二十谷雨 2022年4月 | 10 星期日 国内统一刊号CN46-0001/今日12版
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23925号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

圆梦再出发 ——习近平总书记出席北京冬奥会冬残奥会总结表彰大会侧记

■新华社记者 杨依军 高鹏

这是人们殷切期盼的一天——如潮的掌声，在人民的殿堂再一次响起，凝聚起团结奋斗向未来的力量。

2022年4月8日上午，北京人民大会堂。约3000名为北京冬奥会、冬残奥会作出贡献的各界代表，齐聚在这座光荣的殿堂，共同参加北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会。

在全党全国各族人民喜迎党的二十大、信心百倍向第二个百年奋斗目标迈进的关键时刻，总结北京冬奥会、冬残奥会的成功经验，隆重表彰先进典型，弘扬北京冬奥精神，具有十分重大而深远的意义。

春天的北京阳光灿烂，清风拂面。人民大会堂二层宴会厅华灯璀璨，暖意融融。

表彰大会开始前，习近平总书记在人民大会堂亲切会见受表彰的北京冬奥会、冬残奥会突出贡献集体代表、突出贡献个人和中国体育代表团成员，并同大家合影留念。

这是大家翘首以盼的一刻——10时07分，习近平总书记健步走进大厅，现场爆发出长时间的热烈掌声。

“总书记好！”大家热情向总书记问好。总书记也微笑着向大家挥手致意。一声声问候，温暖人心。

一张张笑脸，幸福洋溢。

看到国家短道速滑队运动员武大靖，总书记微笑着说：“咱们第一次见面是在8年前，2014年索契冬奥会。”

“是的，总书记，感谢您一直以来的关心和鼓励。”武大靖激动地回答。

人们的思绪，又回到那些难忘的日子——

2013年，以习近平同志为核心的党中央作出支持北京和张家口联合申办

2022年冬奥会的重大决策。

从那时起，北京冬奥会、冬残奥会的整个申办、筹办、举办历程，习近平总书记始终亲自谋划、亲自部署、亲自推动，高瞻远瞩，掌舵领航。

8年来，从出访期间同国际奥委会主席巴赫的深谈，到申办最后冲刺时刻录制视频为北京加油；

从5次专程考察冬奥会、冬残奥会筹办备赛，到新冠肺炎疫情发生后提出“简约、安全、精彩”的办赛要求；

从一次次亲切看望勉励冬奥运动员、冬残奥运动员，鼓励中国体育代表团取得历史最好成绩，到成功推动3.46亿人参与冰雪运动……

非凡的历程，习近平总书记带领大家共同走过；光辉的成就，习近平总书记带领大家共同拼搏取得。

10时30分许，总结表彰大会在人民大会堂大礼堂正式开始，雄壮的中华人民共和国国歌唱响。参加大会的北京冬奥会单板滑雪冠军苏翊鸣心潮澎湃：“我仿佛又回到了站在领奖台上、看着五星红旗冉冉升起的时刻。”

伴着经久不息的掌声，习近平总书记等领导同志分别向胸戴大红花的受表彰突出贡献个人和突出贡献集体的代表颁发奖章、证书和奖牌。

以党中央、国务院的名义，148个突出贡献集体、148名突出贡献个人，受到党和国家最高规格的褒奖。

这是对一个个奋斗者、奉献者的致敬，也是对中国精神、中国力量的褒扬。

“你的那个进球很漂亮。你们冰球队第一次参加冬残奥会就拿到了奖牌，很棒。”在给国家残奥冰球队颁发突出贡献集体奖牌时，习近平总书记对代表领奖的队长崔玉涛说。

“没想到总书记对我们残奥冰球队这么了解。”崔玉涛的心情久久不能平静，“我们一定要以总书记的关怀勉励为

动力，勇敢迎接新的挑战，不辱使命，争创佳绩！”

北京冬奥会、冬残奥会筹办举办是在异常困难的情况下推进的。在世纪疫情与百年变局交织叠加的艰难时刻，是领航者的远见穿透重重迷雾，是掌舵者的信心铸就破浪前行的勇毅。

坚持党的集中统一领导，坚持集中力量办大事，坚持主动防范应对各种风险挑战，坚持办赛和服务人民、促进发展相结合——习近平总书记以4个“坚持”，总结北京冬奥会、冬残奥会成功举办的经验。

“我们坚信，只要坚决落实党中央和习近平总书记决策部署，发挥好我国社会主义制度集中力量办大事的优势，就没有战胜不了的困难，完成不了的任务！”国家体育总局冬季运动管理中心主任倪向会在会上的发言，传递着冬奥会、冬残奥会参与者们的共同心声。

聆听习近平总书记饱含深情的讲话，北京冬奥会、冬残奥会筹办和举办过程中一幕幕经典的场景、一个个温暖的故事、一段段奉献的佳话，又浮现在人们的眼前，激荡在人们的心中——

当讲到“香喷喷的豆包”，生动而亲切的话语赢得全场热烈的掌声。总书记脱开讲稿，笑着说：“谷爱凌是爱吃馅饼，外国人还爱吃饺子。”现场再一次发出会心的笑声和掌声。

当总书记讲到北京成为全球首个“双奥之城”，讲到3.46亿人参与冰雪运动，并到疫情应对的金牌属于全体办奥人员……会场内外无不感到自豪与振奋。

在北京冬奥会上夺得两金一银的谷爱凌，对总书记提到她爱吃馅饼感到惊喜。“让更多人认识中国的文化，我感到特别荣幸。”

北京冬奥会、冬残奥会开闭幕式总导演张艺谋，为总书记对开闭幕式亮点如数家珍深受感动。

下转A04版▶

贯彻新发展理念 推进自贸港建设

海南自贸港全岛封关准备工作全面启动 争取封关运作前自贸港政策总体实施率超80%

本报海口4月9日讯（记者梁振君）

省委深改办（自贸工委办）4月9日披露：全岛封关准备工作已全面启动，瞄准“2023年底前具备封关硬件条件、2024年底前完成封关各项准备工作”总体目标，海南正举全省之力推动全岛封关准备工作。为减少封关前后压力落差，避免封关后出现重大风险，海南将争取80%以上的自贸港政策在封关前充分测试、落地实施；目前已梳理50多个封关项目，计划总投资180多亿元。

全岛封关运作是海南自贸港建设

具有里程碑意义的系统性工程，是全面建设海南自贸港的基础，是全面实现“一线放开、二线管住、岛内自由”货物进出口管理制度的标志。《海南自由贸易港建设总体方案》明确，2025年前适时启动全岛封关运作。

海南省委省政府高度重视全岛封关运作准备工作，自《海南自由贸易港建设总体方案》印发后就成立研究专班启动相关研究工作，并形成《海南自由贸易港全岛封关运作总体框架思路》等系列研究成果；成立推进全岛封

关准备工作专班，下设口岸规划与建设、非设关地布局与建设、税收政策安排、金融配套、行政体制保障、项目建设及要素保障六个专项工作组，分领域推进相关工作，并取得一定成效。

今年是海南自贸港建设全岛封关运作准备工作的关键之年。今年初，《海南自由贸易港全岛封关运作准备工作任务清单》已经印发，已明确口岸规划与建设、非设关地布局与建设、税收政策安排、重大风险防控等11个方面64项重点任务。

下转A04版▶

KTV、电影院、酒吧、室内游泳馆等

《北部湾城市群建设“十四五”实施方案》出台 多项举措将推动海南自贸港发展

本报讯（记者傅人意）促进海口与周边地区、儋州与洋浦一体化发展；建成海南国际互联网数据专用通道；打造海南洋浦区域国际集装箱枢纽港，增强国际中转运输业务功能，加快拓展保税燃油供应、船籍注册等国际化功能……经国务院批复同意，国家发展改革委近日正式印发《北部湾城市群建设“十四五”实施方案》（以下简称《方案》），明确多项海南自贸港建设相关任务举措。

《方案》指出，计划到2025年，海

口、湛江城市功能和辐射带动作用明显增强，大中小城市发展更加协调；海南洋浦区域国际集装箱枢纽港集装箱吞吐量达到500万标准箱，我国南方重要大宗商品储运基地加快建设。

《方案》要求，强化海口省会城市门户功能，增强洋浦在海南自由贸易港建设的重要作用，促进海口与周边地区、儋州与洋浦一体化发展。以及强化综合交通枢纽功能，提升海口综合交通枢纽国际服务功能，在海口美兰国际机场打造面向太平洋、印度洋

的区域枢纽等。

加快数字经济发展方面，将建成海南国际互联网数据专用通道，推进中国—东盟数字经济产业园、“链上海南”区块链试验区、“粤西数谷”大数据产业园等建设，推动海南数据跨境传输安全管理试点，支持海南建设国家数字服务出口基地。

《方案》还对加强面向东盟科技创

新合作、筑牢陆海一体的生态安全屏障方面、加快整合归并优化各类自然保护地等方面明确了任务措施。



牢记嘱托 踔厉奋发向未来

纪实

擎旗奋进书新章

(A02/11)

回访 育好南繁种 保障中国粮

(A03)

市民游客在临高角海南解放公园参与红色主题活动。本报记者 张茂 摄

沈晓明在三亚市调研社区疫情防控工作时要求 全面保障群众物资供应和生活需求

本报三亚4月9日电（记者周月光）

4月9日，省委书记、省应对疫情工作领导小组组长沈晓明来到三亚调研社区疫情防控工作。他要求，要严格规范管理，做好物资保障，汇聚抗疫合力，全力以赴打赢疫情防控阻击战。

沈晓明先后来到三亚市吉阳区卓达社区、春光社区榆亚盐场小区，调研社区疫情防控、物资供应等情况，看望慰问社区一线工作人员。

卓达社区4月2日按照防疫工作要

求进行管控，经过6轮全员核酸检测，结果均为阴性，4月9日零时起调整为防范区。

沈晓明详细询问居民在社区管控降级后生活生产秩序恢复情况。他要求社区党员干部要发挥带头作用，做好服务工作，确保群众感受到党和政府的关怀与温暖。要按照防范区工作要求，严格落实点码和健康码扫码查验等管理措施，扎实做好秩序恢复工作。

榆亚盐场小区4月3日发现一名无症状感染者后，吉阳区启动应急响应机

制，按照防疫工作要求封控管理。沈晓明对三亚市将封控区党员干部就地转化为志愿者的做法给予肯定。他指出，要加强封控区的民生保障，有序组织好生活必需品供应，统筹医护力量和医疗资源，畅通群众日常就医渠道。党员干部对群众要有问必答、有求必应，解决群众疑虑，争取群众支持，共同筑牢疫情防控线，早日实现社会面动态清零。

省领导孙大海、周红波参加调研。

冯飞在省疫情防控工作指挥部视频调度会上强调 精准打赢疫情防控歼灭战 全力实现高标准社会面清零

本报海口4月9日讯（记者李磊）

4月9日，省长、省新冠肺炎疫情防控工作指挥部总指挥冯飞在海口主持召开指挥部视频调度会议，分析研判当前疫情防控形势，安排部署下一步重点工作。

会议听取我省疫情防控工作情况汇报。国务院联防联控机制综合组海南工作组组长、国家卫健委副主任雷海潮在三亚以视频会议方式到会指导。

冯飞要求，要认真落实国务院联防联控机制要求，做好密接者集中隔离管

控，全面快速开展流调排查，建立统一的集中隔离点信息系统，精准打赢疫情防控歼灭战，全力实现高标准社会面清零的目标。要严格封控区、管控区、防范区管理，封控区要做到“足不出户”，防止内部交叉感染。要进一步落实属地责任，围绕查验健康码、测温、戴口罩等防控措施落实情况开展暗访检查，加大对违法违规行为的处罚力度，继续守好入琼关口的“大门”，封控区、管控区的“中门”，校门、店门、小区门等“小

门”。加快推动各市县对封控区、管控区和防范区动态调整，做到有标准、有计划、有要求、有评估。在清零存量的同时，要科学精准严防增量，不断优化社区服务，强化疫情、社情、舆情“三情”管理，及时反馈信息，完善相关工作。要加快补齐短板，抓好集中隔离点储备、核酸检测能力提升、方舱医院建设等工作。

副省长王路、省政府秘书长符宣朝参加会议。

海口实现社会面动态清零

本报海口4月9日讯（记者刁爱鸿）

4月9日，海南日报记者从海口市第六场新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉，截至4月9日17时，海口已连续66个小时没有收到本土新增阳性感染者情况报告，实现了社会面动态清零的目标，全市疫情防控形势趋于向好。

3月29日至4月9日15时，海口累计报告新冠肺炎确诊病例（轻型）10例，无症状感染者4例，经治疗目前情况稳定。追查到密接1792人，次密接4385人，均及时进行隔离管控。

KTV、电影院、酒吧、室内游泳馆等

室内经营性密闭娱乐场所将继续关停至4月13日24时，后续将根据疫情风险评估情况动态调整，逐步开放。

发布会介绍，目前，海口核酸检测能力最大可达到23万管/天。接下来，海口将开展重点区域风险评估，对重点人群、重点场所持续开展核酸检测，加强风险人员排查管控，做到“应检尽检”“应隔尽隔”“应治尽治”“应管尽管”。结合本轮核酸检测实战中暴露出的问题，采取加强人员培训、增加实验室人手等方式，提高核酸检测效率。加强抗原检测与核酸检测的互相补充、有效衔接，进一步提升“早发现”能力。

本轮疫情发生以来，海口共在封控区、管控区周边设置了36个物资投放点，全面覆盖封控区、管控区，以小区为单位专人负责，建立点面结合的联保联供机制，确保生活物资供应不脱销、不断档，满足市民需求。此外，海口配备了约190辆物资配送车辆，500余名物资配送人员，发放骑手绿色通行证2200余张，全力服务市民居家“线上下单，线下配送，定点取货”，确保封控、管控重点区域最后一公里配送到位。

导读

省财政厅紧急下拨4.62亿元支持市县做好疫情防控工作
保障基本民生需求
恢复经济社会发展

下转A04版▶

省政协召开课题调研“转作风、提效能”专题会

毛万春出席会议并讲话

本报海口4月9日讯（记者刘操）

4月8日，省政协召开课题调研“转作风、提效能”专题会。省政协主席毛万春出席会议并讲话。

会议传达中央有关文件精神，省政协各专委会、各业务处室负责人先后发言，紧扣课题调研“转作风、提效能”这一主题，结合各自岗位职责和工作实

际，深入查摆工作措施和精神状态等方面存在的差距和不足，并提出了相应整改措施。

毛万春指出，省政协全体干部职工要在深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想上作表率，强化理论武装，提高政治把握能力。

下转A04版▶